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"Graphes" : l'algorithme de Dijkstra
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I Description de l'algorithme

L'algorithme de Dijkstra, publié par Edsger Dijkstra en 1959 et utilisant un parcours en largeur, permet de calculer
le plus court chemin entre un sommet d'un graphe (connexe, non orienté et pondéré) et chacun des autres sommets.

Exemple

On considère le graphe ci-dessous.
L'objectif est de trouver un plus court chemin reliant A et B.

↪→ Détaillons l'algorithme de Dijkstra sur cet exemple.

Le tableau donné ci-après est un moyen de construire son raisonnement et de présenter le résultat.

Etape 1.
Le sommet de départ est a�ecté du poids provisoire 0 et les autres sommets du poids provisoire ∞.
On sélectionne le sommet A et on �xe son poids provisoire.

Etapes suivantes.
Tant que tous les sommets n'ont pas un poids dé�nitif, ou que le sommet d'arrivée B n'est pas a�ecté du plus petit
poids provisoire, on poursuit.

Pour tout sommet T ′ non sélectionné et adjacent au dernier sommet sélectionné T , on calcule la somme s du poids
dé�nitif a�ecté à T et du poids de l'arête reliant T à T ′.
Si cette somme s est inférieure au poids provisoire a�ecté à T ′, on a�ecte T ′ du poids provisoire s que l'on note sT
pour indiquer que T est le sommet qui précède T ′. Parmi les sommets de poids provisoire, on sélectionne un sommet
de poids provisoire minimum et on �xe son poids provisoire.

Conclusion.
On obtient un plus court chemin entre A et B en l'écrivant de la droite vers la gauche ainsi :
on écrit le sommet d'arrivée B, puis le sommet inscrit au plus bas de la colonne B (c'est-a-dire F ), puis le sommet
inscrit au plus bas de la colonne F (c'est-a-dire C), et ainsi de suite jusqu'au sommet de départ A.
On obtient ainsi un plus court chemin entre A et B : A− C − F −B.

A C D E F B Sommet Sélectionné
Poids

0 ∞ ∞ ∞ ∞ ∞ A_0

|| 2_A 1_A ∞ ∞ ∞ D_1

|| 2_A || 4_D ∞ 6_D C_2

|| || || 4_D 4_C 6_D E_4

|| || || || 4_C 6_D F_4

|| || || || || 5_F B_5
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II En autonomie

On considère le graphe pondéré non orienté ci-dessous.

En utilisant l'algorithme de Dijkstra ...

1. Déterminer un plus court chemin reliant M et S.

2. Déterminer un plus court chemin reliant T et N.

3. Déterminer un plus court chemin reliant T et M.

On construira des tableaux comme ci-dessous pour répondre à la question posée.

E L M N S T Sommet Sélectionné
Poids

III Implémentation en Python

Pour représenter l'ensemble des sommets et leur poids (distance à un autre sommet), nous allons utiliser une matrice
d'adjacence.

À chaque étape, il faut comparer la distance à laquelle se trouve chaque sommet.

III.1 Plus court chemin entre un sommet et chacun des autres sommets
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III.2 Plus court chemin entre deux sommets
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